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- 4 coroane. — 
Peatra România ţi 
•tr&in&tate pe an : 

40 franci. 
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INSERŢIlfflILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnblicaţinne. 

Atât abonamentele cât si 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nn 
primesc. 

se 

AFACERI ŞCOLARE. 
ni. ! 

Daca sunt multe de Îndreptat ia ! 
ace priveşte vieaţa eleviior remuai j 

ie pe la şcolile medii, apoi nu mal j 
pn importanţii este chestia educa- ; 

fiicelor noastre. Internatul delà 
Sibilu nl-a făcut, In privinţa aceasta, 
nn serviciu tuturora. Instrucţia buna 
ji educaţia aleasă ce s'a dat elevelor 

au făcut să avem azi di.me 
române distinse prin toate părţile lo
cuite de Romani, pentru-că familiile 
române numai cu puţină stare raate-

&, au jertfit şi şi-au trirois copilele 
la Sibilu. 

In anii din urmă apoi, după-cum 
D,s'au mal înfiinţat şcolî superioare 

ie fete şi internat?, în Braşov, Beiuş, 
aj şi Arad. 

Incontestabil, că dintre toate 
aceste, misiunea cea maî n;are o are 
fada supeiioorä de fete din Arad. Nu 
numai pentru-că pe lângă această 
şcoală sunt şi cursuri pedagogice, 
ide elevele sunt pregătite pentru 
nobilul apostolat de a fl înveţntoare, 
ci pentrn-că prin posiţia sa geografică 
chiar, oraşul nostru este mal potrivit 
de a servi ea centru tuturor Româ
nilor din Bihor, din Banat şi din în
treaga Ungarie. Toate celelalte inter
nate de fete sunt departe, şi din păr
ţile susamintite orl-si-eiue ar merge 
fie la Sibilu, fle la Blaj, Braşov orî 
Beiuş, trece prin Arad. Acum dacii 
este şcoală superioară de fete destul 
de bună în Arad, de ce părinţii s'ar 
duce In altă parte ? 

Mal ales daca şi în ceea-ce 
priveşte partea materială, Aradul se 
présenta avantagios ! 

Că corespunde unei mari ne
cesităţi şi prin urmare, că îndepli
neşte o înaltă misiune şcoala superioară 
k fete din Arad. dovadă este că şi 
asa slab organisată, cum a fost în 
trecut, ea s'a susţinut din propriile 
mijloace, fără ca consistorul să fi 
ftcut vre-o jertfă. 

Inchipuiţi-ѵё adecă scoală supe
rioară şi preparandie : 8 clase deci, 
Ylrite în doue săli de înveţămont şi 
avênd în frunte o înveţătoare, adusă 
de la sate, drept resplată pentru 
anume servicii graţioase. Trebuia ca 
actualul episcop să facă schimbări 
radicale, se îndepărteze întôiu de toate 
pe directoara Incapabilă şi să pună 
In frunte director un profesor în regulă. 
Ci organele angajate în serviciul 
sistemului care a susţinut şcoala în 
acest hal ani de zile, cârteau, aceasta nu 
putè să influenţeze ca episcopul şi 
consistorul să nu-'şl facă datoria până 
in capët. 

Intr'adevër, după cele mal bune 
ştiri ale noastre, putem vesti cu plă
cere, că pe anul viitor se va con
tinua şi daca se va putè, se va de-
sovîrşl chiar, opera de s an are. Aradul 
va avè astfel o şcoala superioara 
română superioară care cu nimic nu 
va fl îndărătul celei din Sibiiu, 
socotită drept cea mal bună. Aşa, 
ca numèrul elevelor, desigur, pe anul 
viitor va creşte încă şi în privinţa 
populaţiunil şcoala noastră va ajunge 

cea dintêiu. Deja în anul acesta a 
avut 60 eleve, dintre cari 37 interne, 
până ce la Sibilu au fost numai 32 
interne, ear ' şcoala elementară a 
ajuns să aibă numai 14 eleve. 

Că ce teren este aici, se poate 
judeca şi din urmëtoarele : la şeoalele 
superioare maghiare din loc sunt 30 
eleve române. Indreptându-se şcoala 
noastră pe viitor, şi pusă fiind în 
stare de a concura cu orî ce şcoală 
de acest soiu, desigur că va atrage 
la sine toate elevele române de prin 
aceste părţl> eleve cari în trecut au 
frecuentai şcoli streine fie în Arad, 
fie în alte oraşe. 

După informaţiunile ce am putut 
culege, numörul fetelor române cari 
învaţă — în Banat şi părţile ungurene, 
Ы scoli streine trece peste o sută. Ju
mătate numai de vom reuşi să atragem 
la şcoala superioară română din Arad, 
vom fi îndeplinit un adevërat apo 
stolat. 

Numai astfel se va micşora nu
mërul multelor familii române în sînui 
cărora se vorbeşte limbă streină: ger
mană ori maghiară. Numai astfel ma 
mele viitoarelor generaţiunî vor fi fie
care o misionară care să propage 
limba română şi sentimentul naţio
nal. 

Să ne aducem aminte îndeosebi 
noi, din aceste părţi, ce am fost na
inte cur 10—12. .ani , nainte ca fiicele 
familiilor noastre mal distinse să se 
fi întors de la şcoala din Sibiiu!... 
Multe sate trebuia să străbaţi p'a-
tunci, până să dai de o domnişoară 
română care să vorbească corect şi 
frumos româneşte . Cu scrierea şi 
mal slab, pentru-că In lipsa de şcoli 
superioare, fetele noastre înveţau 
pe la şcolile maghiare ori pela călu
găriţele catolice, unde se înstrăinau 
şi de neamul şi de legea noastră ro
mânească. 

Şcoala din Arad este cu atât maî 
necesară, cu cât ţerani cu dare de 
mână, cari să dea fiicele lor la în-
vetătură, nicairî nu sunt atâţia, ca 
tocmai în aceste părţi. 

Luăm, în privinţa asta, mărturie 
chiar pe ceï delà şcoala civilă ro
mână din Sibilu, cari cunosc lucrurile 
şi ştiu ce contingent li-a dat părţile 
aradane, şi îndeosebi căte fete de 
ţerani fruntaşi >\% pela noi au învë-
ţat acolo. 

Bată tot atâtea motive pentru 
cari trebue să stăruim ca în Arad să 
se perfecţioneze şcoala de fete şi 
educaţiunel române să i-se ridice 
astfel aici un templu demn şi de nu
mërul nostru şi de misiunea naţională 
ce trebue să îndeplinim la aceste fron-
tarii ale Românismului. 

A l e g e r i l e . Se vorbeşte şi se scrie 
tot mai mult despre viitoarele alegeri. 
Şi sunt tot mai multe probabilităţi, că 
alegerile se vor întêmpla nainte de ex
pirarea actualului ciclu. Eată de ce : în 
ultimul cuartal al anului 1901 vor fi 
alegerile eongregaţionale şi îndată şi 
a legerea n o u i l o r f u n c ţ i o n a r i al ad-
ministraţiunel comitatelor. Dacă Széli 
nur disolva Dieta şi n'ar face alegerile 

di tale maî iute, ci ar aştepta expira-
rra ciclului actual, alegerile dietale ar 
cade d'odată ori îndată după alegerile 
eongregaţionale. Nu se poate admite însă, 
ca guvernul să lase a se face toate a-
certe alegeri de-odată ori în interval scurt 
unele după altele. 

„Magyar Szó" tn numërul sëu din urmă. 
intonează un cântec jalnic pe tema : „E de 
mult de când Maghiarii vorbiau ungureşte*. 
Şi „ca mâne nu ne va surprinde, dacă la 
Fiume va, fi oprit imnul maghiar, ar' la 
Sibiiu vi fi slobod iêrgul românesc*. Şi vino
vatul pentru această sture de lucruri este, de 
sine înţeles, ministrul Széli, care „a pus la 
mezat autoritatea tern, forţa naţiune! şi 
puritatea ideii.. .* 

Purit-nul" vulpofa, Bánffy, cum caută 
să îmbete lumea, cu apă rece, ademenit de 
naiva speranţă că biciul puterii îi va mal 
cade în mână vre odată, dacă insinua contra 
urmaşului sëu în minister şi ţipă că ,ne-au 
cutropit valahii ''. 

In ori ce cas însă. cu o astfel de me
todă de a combate, în Ungaria o gazetă are 
şansă de-a trăi. şi e probabil, că atâta mân
gâiere i-a mai rëmas fostului caporal de hai 
duci, ca să aibă unde înjura naţionalităţ'k, 
şi organ pentru a zăpăci pe Unguri speriân 
du-'i mereu cu .trădarea* guvernului, fie 
acea „trădare* una din cele mal admirabile 
plăsmuiri chiar. 

Românii în Dietă. 
N e a m ocupat eri cu articolul din 

„Ж". Sző" (delà 3 c ) , articol în care 
Széli este denunţat Ungurimel că 
pactează cu Românii, căror H-ar fi în
găduit să ia „din trupul Ungariei 4 0 
cercuri electorale" . . . 

Am făcut mal mult glumă pe so
coteala lui Bánffy, care vrea să po-
seze în fata Ungurilor ca singurul 
„fenegyerek", capabil d'a face din 
neatră — unt, ear ' din Români — 
Unguri / 

Se pare însă că totuşi este ceva 
la mijloc. Şi anume, este temerea unor 
Unguri, cel din jurul lui Bănfly, că 
vor trrbui aduse şi naţionalităţile în 
parlament, precum şi frica unor Ro
mâni, cari se tem că nu prin ei ве 
va opera această schimbare în poli
tica terii. 

„Magyar Sző" a exprimat frica 
lui Bănffy, despre care ştim înşine, 
că prin Jeszenszky umbla grozav să-'l 
înduplece pe Români să abandoneze 
pasivitatea. 

In „Egyetértés1' de eri (3 Iulie) se 
oglindează însă şi frica Românilor 
cari se tem că alţii li-a luat-o înainte. 

Organul kossuthist publică adică 
d i n S ib i iu o corespondenţă cât se 
poate de prietenoasă pentru Românii 
cari sunt de părere , că ar trebui să 
schimbăm tactica politicei noastre şi 
să abandonăm pasivitatea, de care mor
ţiş se mal ţin numai bëtrâniï ruginiţi, 
cel cari trăiesc în ilusiunile vieţii 
nainte de 1867 . . . 

Despre condiţiunile sub cari aceşti 
Români ar fl dispuşi să o rupă cu 
pasivitatea, organul kossuthist scrie 
aproape din cuvent în cuvent ceea-ce 
scrie şi organul lui Bánffy, 

Informaţiunile celor doue ziare 
au deci aceeaşi sorginte, şi încă ro
mână. 

Ear ' ce fel de isvor exploatează 
presa maghiară, se poate judeca şi 
din următoarele : în acelaşi numër şi 
îndată după corespondenţa din Sibiiu, 
„Egyetértés" publică o corespondenţă 
din Arad, în care li-se atrage Ungu
rilor luarea aminte asupra seriei de 
articoll ce „Tribuna Poporului" a pu
blicat în sëptëmâna trecută. 

Suntem denunţaţi, în această co
respondenţă, că cochetăm cu Viena, 
Ungurii să n'aibă nici o încredere în 
noi, deoare ce noi nu vrem sincer în-
păcarea, eă nu voim să ştim de stat 
şi rege maghiar! 

Ca să nu fie nici o îndoială asupra 
sorginteî acestei corespondenţe şi a 
legăturii intime ce este între cele doue 
corespondenţe cari, deşi datate una 
din Sibilu şi alta din Arad, s 'au scris 
amôndouë în ace i a ş i cancelarie, vom 
reproduce pasajul unde autorul ori 
inspiratorul Român îşi trădează senti
mentele : 

.Lucrurila ae înfăţişează aşa, că Va
sile Goldiş cântă să repareze, între Români, 
cu viclene meşteşuguri, reputaţia nimicită a 
Goldişilor. Aceaata apucătură trădează po
litica de duplicitate a Goldişilor" . 

Cine a urmărit ou atenţie cam
pania ce s'a dus încontra P . S. Sale 
Episcopului Goldis şi în contra noa
stră în „M. Szó" şi „Egyetértés", 
cine ştie câtă silinţă şi-au dat mitro
politul Meţianu şi Gallu să slăbească 
şi în sus şi în jos posiţia episcopului 
Goldiş, acela va ghici numaî de cât 
din ce gură păcătoasă emană cuvên-
tul : „duplicitate" ! 

Corespondenţa aceasta e publi
cată de altfel şi în guvernamentalul 
„Aradi Közlöny", cu o singură omi
s iune : ziarul local nu publică pasa-
giul în care este acusat Episcopul 
Goldiş. A făcut P . S. Sale Episcopu
lui Goldiş un act de dreDtate, după 
cum nedreptate i-a făcut „Egyetértés", 
care i-a pus în socoteală articolele 
ce apar în ziarul nostru. 

E vorb* aici pur şi simplu de 
ofert. I. P . S. Sa mitropolitul Meţianu 
zice Ungurilor: „Cu mine numai pu
teţi sta de vorbă! Cu Goldiş şi oa
menii sel nu, pentru-că el nu vor să 
ştie de statul şi regele maghiar, el 
iubesc Austria şi prieten al vostru, 
delà naştere chiar, numai eu v'am 
fost". 

Vorba e numai : cum va fi pri
mit ofertul?! Şi câtă crezare se va 
da denunţărilor. 

Discursul rësboinic al împă
ratului Germaniei. 

Impëratul Germaniei ear' a uimit lumea 
cu un discurs. De astădatâ foarte rësboinic. 
La 3 Iulie au plecat adecă din Wilhelms
chafen vapoarele „Wittekind" şi „Frank
furt* cu soldaţi destinaţi pentru China. 
La plecarea vapoarelor a fost de faţă şi Im
përatul cu soţia şi mal mulţi membri al 
Casei domnitoare. Cu acest prilegiu el a 
rostit următoarea vorbire : 

„In mijlocul celei mal deseverşite păci au 
aruncat tăciunele, care a aprins rësboiu. Cu 
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o cruzime temerară si in chip mişeltsc, 
care deşteaptă groaz", 'miau omorît re
présentante brav. Représentante altor pu
teri sunt şi el în pr im*j ,Ü9 de movte , ear' 
cu el şi tovareşil trimişi întru apërarea 
lor. Se poate ca eî să fl dat deja 
ultima luptă. 

.Drapelul german a foat ofensat, îm-
porăţia germană a fost batjocorită. Aceasta 
cere pedeapsă exemplară, resbunare! Relaţi-
imile s'au agravat într'un chip Înspăimân
tător de iute ear de când v'ara chiemat sub 
arme, au devenit încă şi mal scrionse. 

.Amiralul flotilei de pază m'a rugat 
d»'ja azt sä câmpenesc, dacă n'ar trebui 
trimit o escadră întreagă în China, 

„Veţi sta în faţa unul du j man, С І Г Ѳ 

dispreţueşte moartea întocmai ea voi In
struiţi de oflcer! europeni, Chinezii mănuese 
arma europeană foarte bine. 

,,Adueéiidu-vë aceasta 1» cunoştinţă, 
Vë trimit să resbunaţl nedreptatea. Na më 
voiu linişti până-ce steagul german, îm
preună cu drapelele celoralalte puteri, nu 
va fâlfăi victorios pe zidarile Pekingulul 
şi noi vom dicta Chinezilor condiţiunile 
de pace. 

„Veţi întreţine roiaţiunl de amiciţia 
cu camerazil de arme ce veţi întâlri acolo : 
cu Ruşii, Englezii, Francezii o I altă 
naţionalitate. Pentru-că toţi luptă pentru 
acelaşi ţel : eivilisaţia ! Noi ne gândim 
apoi şi la un principiu maî înalt: conferi 
unea noastră, la apërarea şi protegiarea 
acelor fraţi al noştri, dintre cari muiţl 'şi-au 
jertfit vieaţa pentru înveţăturilc Mântui
torului. 

„Steagurile, cari fâlfâie deasupra 
voastră, acum pleacă întâia oară la rësboiu. 
Aduceţi-lo îudërët curais, fără pota, ne
prihănite. 

.Gratitudinea şi mteresaren, rugăciunea 
şi purtarea mea de grije va fi cu voii 

îşi poate închipui ori şi cine efectul 
ce Va făcut acest discurs nu numn asupra 
celor ce Vau ascultai, dar' şi asupra 
întregeî lumi culte, care, ca şi Impëratul 
Wilhelm, e şi revoltată şi îngrijeaiâ] de cele 
ce se petrec în China. 

Bànffy „trădător"! 

Trădător al .ideii de ptat maghiare' 
este baronul Bànffy, atuncï. când în pamfle
tul sëu „Magyar Szó*, cu data de MarţT, 
lasă на se tipărească d'al de astoa: 

.Din punctul de vedere al credii • 
ţelor politice astăzi oamenii din Ungr.-
ria sunt sau liberali (ba'-ffyştî 1), sau 
poporaliştl (catolici), sau de al naţio
nalităţilor'. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

CASA SOISSONS. 

Schiţă istorică. 

Traducere de Eugenia Pinciu. 

(Continuare) 

Fardes îşi clătina capul cu tristeţă : 

,Ah, madame, acesta nu este primul 
cas, când un pas neînsemnat atrage după 
sine urmări fatale 1 Comisarul Picard, unealta 
lui Louvois susţine, că acum în zilele ae iu
ţea ar fi găsit o carte ; eu însă sunt prea 
convins, că aceasta e de mult Ia manile lui 
spre a servi ca o armă de resbunare în 
contra persoanelor urgisite de el Această 
carte conţine numele tuturor persoanei or 
cari au cerut vre-odată sfatul şi ajutorul 
Boiainel. Nu-I nevoe sä ştii, la câte nego
cieri ruşinoase s'a servit sub ma ca profe
ţiei această creatură miserabila. Si toţi 
aceia, cari au stat odată în relaţii cu ea, 
sunt înregistraţi la poliţia criminală de 

Ceea ce va să zică, faimosul hai
duc recunoaşte că există un curent al na
ţionalităţilor ; — aceasta este o trădare a 
patriei „maghiare*, în care ,tot omul trebae 
să fie ungur*. 

Şi dacă Bànffy face această clarificare, 
mal încape îndoială că . trădează ' ? 

Trădează ideea maghiarităţil tëriï, pe 
care atât de mult a trîmbiţat o, ca prim-
trîmbiţaş. 

lubileul de 50 de ani 
al gimnasiulul român din Braşov. 

In toată tăcerea se pregăteşte o ser
bare mare şi înălţătoare şcolară, jubileul 
de 50 de ani dela înfiinţarea gimnasiulul 
român gr. or. din Braşov. 

In vederea acestei aniversări s'a de
cis a-se acrie şi publica .Monografia şcoa
lelor medii gr. or. române din Braşov*, 
care va apărea zilele aceste. Această lucrare 
s'a sevlrşit sub redaeţiunea dlul prof. An
dreiu Bârseanu, cu concursul mal multor 
profesori. 

S'a decis tot de odată ca serbarea în
săşi să se ţină In cadrele şcolare, fără de 
a-'şl pierde însă din solemnitatea cuvenită 

Ciclul obicinuit al serbărilor dela fi
nea anului şcolar se va încheia deci de 
astădată cu jubileul de 50 de ani al asi
stenţii şcoalelor noastre medii. 

Fată 

Programul festivităţilor 
pentru jubileul de 50 de ani al gimnasiu

lul gr. or. român din Braşov. 

I. In zilele de Luni şi Marţi, 26 şi -7 
Iunie v. (9 şi 10 Mie n.) 1900 

esposiţiunea şcolară aranjată щ localde 
şcoalel (etagiul I) va sta deschisă publicu
lui a. m. dela 9—12 ore ; p. m. dela 3—6 
oare. 

II. Miercuri, în 28 Iunie v. 
(11 Mie n.) 1900. 

1. La 9 oare a. m. Parastas festiv în 
biserica Sft. Nieolae din Seheiii pev.tru 
eterna odihnă a fericiţilor întemeiaturi, bine-
fâcëtorl şi profesori repausaţî al şcoalelor 
noastre centrale. 

2. La 10 oare a. m. încununarea mor
mintelor fericiţilor întemeiătorl, biuefăretori 
şi profesori repau;aţi ; 

a) în cimiteriul bisericei Sf. Nieolae. 
b) în celelalte cimitire române din 

Braşov. 
3. Seara la 8Va oare: Conductul de 

lampioane cu musică al şcolarilor în faţa 
edificiului gimnasial. Corul şcolarilor va 
cânta uu ium festiv. Un student va ţine un 
discurs. Rëspuns din partea directorului gim
nasial. 

Iluminarea edificiului gimnasial. 
111. Joi, în ziua de Sân-Petru 29 Iunie v. 

{12 Iulie n.) 1900. 
1. La 9 ore a. m. Serviciul divin fes

tiv în biserica Sf. Nieolae, la care şcoalele 
vor participa in corpore. 

2 La 10 o ; I R E 20 min. a. m. Reeep-
ţiunea corpului profesoral din partea pre
şedintelui Eforiei şcolare şi a preşedintelui 
Delegaţiunilor şcolare. 

3. La 11 oare a. m. festivitatea şco
lară îa sala festivă a edificiului gimuasia 1, 
drapa următorul program: 

a) Sfinţirea apel. 
b) Deschiderea festivităţii prie pre

şedintele Eforiei şcolare, protopopul Vasilie 
Voina. 

c) .Cantată* la jubileul de 50 de anî 
al gimnasiulul (text de A. Bârieanu) corn 
pusă pentru cor mixt solo da tanor şi or
chestră, de G. Dima. executată de corul 
şcolarilor şi de orchestra oraşului sub con
ducerea d lui profesor de musică G. Dimă. 

d) Diícnra festiv, rostit de directorul 
gimnasiulul Virgil Oniţiu. 

e) Discursul Escelenţf;! Salo Metropo-
litulul sau a Représentante аби, caro va 
săvârşi premiarea şcolarilor distinşi. 

f) .Rugăciune* p>irru cor mixt şi 
orchestră, aseeutată de corui şcolarilor sub 
conducerea d-lal profesor de musică G. 
Dima. 

Din Roma:via. 

Sosirea M. S Regelui şi A. S K Ptinci 
pelul în capitală. 

Marţi la orel« 10 şi 40 a. ra. ausosit tn 
Capitală cu tenul de Predeal M. 8. Reg le 
şi A, 8. R Рлпзіреіе Ferdinand, venind 
din Sigmaringen. 

I i gara de Nord 8uvoranil au foss în-
timpinaţl de M. 8. Regina şi A. S. R 
Principesa Marta, însoţita de damele de 
onoare. 

Nici o manifestaţie, nici o primire ofi
cială nu s'a făcut, conform dorinţei exprese 
a M. Sale Regelui. 

Pe peron se găsiau mul muite perso
nagii marcante din societatea bucsureşteană. 
M. 8. Regele a binevoit a sa întreţine cu 
dl Camaeuzino, miaiswu-preşediate, cSruia 
şi-a exprimat mulţumirea pentru sentimen
tele de aimpatie manifestate «u ocasiunea 
morţii Augustei Sale Mame. 

* 
Concentrarea liberalilor. 

Am anunţat în numërul do erî al zia 
ruluî nostru, că comitetul exe ;utiv al parti 
dulul national-liberal a decis să ţînâ mal 
multe consfătuiri pentru a hotărî atitudinea 
partidului faţă cu situaţiunea şi în vederea 
eventualelor schimbări politice, cari pot fi 
aşteptate. 

In urma acotiior 'întruniri s'ali Început 
tratativele cu disidenţii grupaţi în giurul zia-
tulul „Drapelu'". Câţi-va membrii din co-
mitetul contr:;,! executiv au fost însărcinaţi 
cu stabilirea punctelor de împăcare. 

Punctele de împăcare au fost stabilite 
şi. e probabil, că în cel mal apropiat timp 
Sr? ѵ'д procl-nua înfrăţirea elementelor libe
rale. 

* 
Exploatarea pădurilor. 

Lucrările ministerului domeniilor pentru 
exploatare** în mare a pădurilor statului 
vor fl termin R Í J la toamnă, când аѳ va tini 
licitaţie pentru toate pădurile, cari игпші 
să fie exploatat;) | 

Pentru aceste lucrări, extraordinarei 
ministerul domeniilor a ridicat delà cassa del 
dispuneri o însemnată sumă din fondul dit 
2° o reservat pentru amenajarea pădurilor.! 

Până acuma s'a anunţat, că vor parti-[ 
cipa ia licitaţii p';V?; 35 case de expioa 
iure de păduri din Germania, Belgia Ц 
Olanda, reprezentând un capital de exptotv: 
tare de peste 100 milioane. 

* 

Recolta. 
După ultimele ştiri culese la ministe-f 

rul domeniilor, porumbului, în urma ploilorí 
din urmă, îl merge foarte bine In toatii-
ţeara. [ 

O să fiu o recoltă de porumb din ca» 
raal fruriioase. 

Era şi timpul cad ţerauil disperaseră 

Revista externă. 

Stăpânul Bulgarieţ, după cum № de
clară prin agenţii sëi, este „Comitetul se
cret mRCiidonean". 

Am vorbit în numërul nostru trecuţii 
Silniciile üe comit agenţii numitului comitet 
tată eu Românii din Macedonia, şi din Bul
garia 

Din Sofia ne soseşte ştirea gravă, ci 
un fiuntaş negustor din capitala Bulgariei; 
Teodor Craj», român din Macedonia a lé 
vtatioiß unul mişelesc atentai. ; 

Sâmbătă seara Craj a a fost Impusei 
pe stradă în capitală. Asasinul sëu, bine eut 
noscut poliţiei. în loc dea l fi dus la Iul 
chieoare s? plimbă, lăadându-se cil isprăvii 
sa crimiaală, şi ameninţând că agavorpif' 
toţi Românii, cari nu sa vor supune ordine
lor .Comitetului macedonean'. 

Se vede că .Comitetul macedonean' 
lucrează cu sprobarea şi sub auspiciile gu
vernului balg*.r, punând la cale persecuţii, 
şi patronând asasinate. 

Agenţii comitetului iau la rînd satele 
locuite de Români, ca să stoarcă bani. f 
aceşti sgenţl sunt adese-orl însoţiţi de func
ţionarii şefi de ocol. Cine refusă să contri-
buiască pentru comitet, e expus şicanelor ji 
brutalităţilor. 

Presa bulgară, în loc de-a reproba if 
veştezi astfel d« fapte ln adevër barbare, 
aţîţă şi. mal malt Împotriva Românilor, ii-
sultându 'I în cel mal trivial mod posibil, 

aştepţi jos la mica portiţă, undo conduc 
sceste scări. Ocoleşte ori-ce sgomot, ш 
destăinui nici unul servitor, că ce ai de 
gând să faci. Picard are spioni ln toi 
locul. Un cuvent, un semn, ar puţi 
strica totul". 

.Insă copiii fi- eï, sërmanil mei copiii" 
striga nefericita mamă, frecându-'şl manile, 
.Nu pot nici cel puţin să 'ml iau rèmai 
bun de la el?.* 

„Nul* strigà Fardes, care fù silit si 
înceapă cu asprimo. „AI s'alegl, Madame: 
sau urmezi sfatului meu, sau mâne-po 
mâne veî D I S P A R E după zidurile Bastilil 
de unde — după-cum singură ai zis -
nu mii еИэ scăpare. AibI curagiu, scumpi 
mea Lo.vtîîă, căci eu sunt prea convint 
că în curând vel fl departe de ori-ce 
pericol 1* 

Marchisul părăsi odaia, încet şi ffiil 
nici un sgomot, pe aceeaşi cale, pe undei; 
venit. Se furişa în umbra unul zid, unie| 
auzi deodată — o tusa înăbuşită. I 

„Porola* ? întreba şoptind, „Madonil 
da la Grâce!" fù rëspunsul. „AeaH'f 
rëspunse marchizul, „lăsaţi să tragă trăsuri ' 
la Rue d' Eafer şi aşteptaţi că voiu vet, 
cu însoţitoarea ш«а I * 

părtaşi al el. Şi sunt mulţi, foarte mulţi, 
cari au primit din manile el aşa numitul : 
.praf de succesiune", „beuturî de vëduvie I й 

„Ne-maî pomenit !" striga contesa afară 
de sine, ridicându-şl braţele spre cer, .ast
fel îndrăsneşte cineva să se atingă de cura
tul meu nume !" 

. încă şi mal mult, madame I Mi-e greu 
să-'ţl spun învinuirea, însă eu repet numai 
cuvintele, ce au fost auzite din însăşi gura 
puternicului om dela curte, a ministrului 
Louvois : .Contesa va mărturisi, dacă vi
sita el la Boisin nu stă în legătură cu 
moartea grabnică a soţului e l !" 

Un strigăt eşi din peptul contesei, aşa 
de pătrunzător. încât Fardes se cutremura. 

.Louvois, marchise ? AI zis Louvois? 
O, acum inţeleg, întreg complotul diavolesc. 
Louvois më ureşte şi întrebuinţează ori-ce 
mijloc, numai ca să më nimiciască, Ainsi-că 
am refusât mâna fleeî mele pentru fiul seu ; 
acel om nemernic ! Nici demonii din iad 
n'ar fi putut născoci ceva mal drăcesc ! Eu 
să otrăvesc pe acela, pe care încă din pri
ma zi a căsătoriei noastre l'am preţuit ca 
pe o curăţenie şi desinteresare personificată ! 
Este adevërat, că nu l'am luat din dragoste, 
însă l-am stimat şi-'I voiu stima până la 
ultima-'ml lespirare ! Condu-më la Louvois, 

marchise ! Voiu sä I spun îu faţă că este 
un scelerat, voiu striga pe stradele Parisu
lui, la cas, dacă Regale ar refusa să-'ml 
dea satisfacţie !" 

.Contesă," o întrerupse Fardes, . toate, 
toate sunt în zadar ! Poate tocmai în această 
oră, sau mâne cel mult, va fi subscris, In 
cabinetul Regelui, ordinul de arestare şi 
d-ta vel fi predată Bastilel. Nimic nu-ţl mal 
poate schimba soartea, nimic nu te mal 
poate salva, decât o fugă momentană !" 

Ea îşi deschise ochii mari şi îl privi 
ca înmărurită. 

,Da, al dreptate !* zise ea cu o voce 
surdă. .Dacă se dă un ordin de arestare 
în contra unei femei de rangul meu, tl vor 
executa până în capët şi mö vor urca pe 
eşafd." 

.Te învoeştl dar la fugă, Madame ?* 
zise Fardes 

„ F i cu mine ce vei v o i ! ' striga ea, 
acoperindu 'şi faţa cu amêodouë manile şi 
isbucnl într'un plâns covulaiv. 

.Biae, îţi dau timp de un sfert de 
oară, ca să împachetezi obiectele do valoare, 
precum şi efectele indispensabile ; căci Iu 
revărsatul zilei trebue să fii departe de 
Paris. După uu sfert de oară, să më 
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gele vörsut do Români w. câmpiile lor, pcn 
truca 'I-a scăpat de secularul jug turcesc. 

Rësboiul buro-englez. 
Lupta tîc guérilla a Burilor nelinişt

ite po EngUzi şi după ocuparea Pretoriei 
Deşi de când cu rësboiul din China, din 
Transvaal vin ştiri mal puţine, totuşi şi din 
cele primite se poate vedè, câ Engb-zil perd 
ţi acum soldaţi des'ui. Astfel lângă Lindley 
Într'o luptă au căzut 68 Englezi. E .r 1« 
21 Iunie Buri! »u înaintai; spre nord de i tui 
Taal până la Iohanisburg şi nun al intte <g'\ 
jarnisoană din oraş i a putui îrapedica sä 
nu strice calea ferată. 

Eată telegrama din urmă: 
Londra, 3 Iulie Buller anunţă din 

Stauderton că la 29 Iunie generatul Coke 
ojfeaí cu o divisie spre Eamersfort. Aici 
i kt însă de vre-o 2000 Buri, cu 6 tunuri, 
tn poaiţil foarte întărite. Burii au dcsrhis 
m foc straşnic amur-i Engl-zilor, silindu i 
ti se rdrcgî, lăţe-id în urma lor 2 mo-ţişi 
í uniţi 

Rësboiul din China. 
Privitor la evenimentele din China în

registram următoarele ştiri : 
In ziua, când a fost исія în Pe

king représentante Germaniei, încet 
M ambasadori 'şi-au perdut viaţa ; nu 
se ştie Inaä, »I căror puteri. Tot a-
tunci Boxerii au incendiat şi spitalul 
lin Peking al misionarilor şi au ucis pe 
loff creştinii dintr'însul. Misionarii au 
scăpat cu fuga. 

Principele Tu an în aceaşî zi (18 
Iunie) a luat însuşi frênele guvernă
rii şi d proclamat ie fiul sëu d<>, impe
rii al imperiului. Cu acel prilegiu, nu
mitul principe a ucis cu o tiranie sèl-
batica pe creştinii din Peking şi ar
mata de apèrare a ambasadelor a de-
napitat-o In piaţa publica a oraşului. 
Ba chiar cu o séptemana maî nainte 
i măcelărit până la cel din u> mă om 
pe toţi soldaţii garnisoanel puse în 
aperarea creştinilor. 

Cu data de 3 Iunie n. se telegrafează 
dis Paris : 

In şedinţa de azi a camerei mi
nistrul de externe Délassé a declarat, 
ti Francia n'are în gând să se resboiască 
cu China, ci vrea numai să menţină 
tlatus-quo. Această declaraţie, proba
bil, îşi îndriaptă ascuţişulîn contra ma
rilor pregătiri de rësboiu ale Gtrmcniel. 

Omul dispăru, ca şi când Far fl în-
pţimentu', pe când marchisul se 

reîntoarse prin o portiţă laterala, earăşi îo 
palatul Boissons ; apăsa ua гезогі în zid şi 
reţinendu'şi respiraţia, aştepiâ apariţia 
contesei. După flecare minut, trecut îa 
zadar, inima ÎI palpita cu putere. 

Treceau hicet — minute după minute. 
Şi acum — acum — In fine, portiţa se 
deschise. .Doamne mulţumescu-'Ţt I e ex
clama Fardes, cu un suspin de uşurare. 
Prinse mâna contesei şi o conduse repede 
printr'o mulţiiae da străzi dtiîmbe. şi în-
guBtc, necunoscute el. In colţ la Rue á' 
Enfer, aşupta o trăsură închisa, *;u co". cal ; 
doue braţe puternice trsseră pe femeia răpită, 
lnlluutru şi ae depărtară repede, p m în-
tunerecul nopţii. Dacă ar fi ştiut contesa 
numele bărb ituIuT, care în ultimul mo 
meut, schimbând repoda şi încet, câteva 
cuvinte cu marchisul şi să urcà pe capră, 

swvitor, — s'ar fi reîntors imediat, 

(Va urma) 

Miliţia chineză. 

Sunt foarte diferite părerile relativ Ia 
proporţia numerică a armatei chineze. Se 
poate zice. că numërul soldaţilor Chinei — 
după socoteala oficială—se urcă la 1,100.000; 
sublinnm cuvêntul oficial, căci în faptă 
numërul » cu mult maî mic şi, ceea-ce se 
pane ca adaus la cifra adeverată, joacă 
numai un rol de statistică la serbări ofi
ciale. Dar din aceşti 1,100.000 soldaţi, abia 
vr'o 15.000 inşT sunt provezuţl cu arme eu
ropene şi tot numnl aceşti» sunt instruiţi 
după modelul soldaţilor europeni. 

Trupele de infanterie, cari sunt dis
locate? lulăuetrul terii, sunt înarmata încă 
tot cu săgeţi şi cu suliţe şi io. numai al 
еомеіеа fecior are şi câte-o vechie puşca 
ruginită Afară de astea fiecare companie 
poartă cu sine câte-un „tun" vechiu, ce se 
încarcă pe dinainte. Regimentele dela 
graniţă sunt сьѵа mal bine înarmate şi Îs 
acestea adese orî so găsesc şi arme mo
derne ; nici pe departe îusă nu po*; ni:;I 
acestea a se mesura cu эгтзіз oştirilor 
europene. 

Cavaleria Chinezilor are cal buni, СЙГІ 
seamenă cu caii cazacilor. Arma lor « o 
suliţă lungă şi sSg-ţi, uuiî însă ma! au 
şi carabine ş; sabie- L". cavaleria lor numai 
puţine esca i'roane sunt în servie u stabil. 
Cel roal műit! eftlaceţî sunt ţeranî, car! 
loeuesc in sate comune, în fruntea cărora 
stă comandantul estadroau'.ul. Numai din 
timp în timo sunt chemaţi sub arme, çi 
atât e tot. In timpul din urmă inaä un 
numër oure-eare de escadroane au fost in-
struate da ofieeri europeni. 

Armamentul si instrucţia artileriei şi a 
pioneriler surit; de »şa, după-cum o rîndu-
esc aee v-ta ofieeril-instructori, aduşi din ar
matele сиг>'ф;Лі:;. 

Armata actuală po uscat a Chinei se 
împarte î n doue : trupe chineze vechi şi 
trupe instruata după sistem european. 

Doue ze;:I şi patru batalioane formează 
partén cea mai aleasă a armatei chineze. 
Acestea sunt trupele de eiita. Gro-Jui arma
tei chinez;; îasă îi formează trupele iregu-
Isre, cari nu sunt aproape de nici un folos. 
Numeral acestora se îrn̂ ă la 650 000 oameni, 
cari stau sub conducerea a 7000 oflcerl. Din 
întreg numërul acesta de 650.000 însă -
cel mult 50—60.000 oameni sunt înarmaţi 
şi i • -rr.ţuţî ceva ш Л europeneşte. 

Mal sunt apoi. în fine, şi gardişti, cari 
sunt îa numër de 20.000 o-smenl. Şi din 
aceştia insă abia a zecea parte sunt pro.ë 
z îţi cu arme europene. 

Intre ademenea Impregiurărl — nu e 
nici o mirare, dacă înfrângerea rr'gură a 
Chinezilor se poate prevede. 

Incendiul рѳ mars la 
New-York. 

Ştirile ce sosesc încă despre catastrofa 
înfbrătoare, petrecută Sâmbetă trecută 
în Hcbolcw, pert de mare al New 
Yorknluî, simt sgiî'îuHoare. La 48 oare de 
I- groaznica nenondre i u s'a putut încă 
ui ci pe depar'e constata ci--astrul în toară 
mărimea sa. Ni-îl rapoartele oficioase nu 
pot vesti reducerea numëruiut jertfelor ne
norocite : 400 de morţi anunţă şi acestea, 
adaugônd încă numai atâta că în vapoarele 
incendiate n'au fost pasageri, ci numai 
personalul lor de serviciu 'şi a per ;,ut vieaţa 
in cumplita nenorocire. 

Dar' oameni sunt doar' şi aeeştia, 
c«rl au cszut victime, lăsând familii întregi 
în miserie. 

Dintre cele cinci mari vapoar«, ce se 
găsiau tn doc In momentul isbucuiril in
cendiului, patru au fost nimicite cu de
sevirşire. — Kaiser Wilhelm' Іпл'& c-d mal 
mare si mal cu forţă vapor al Germaniei. 
— a scăpat singur ca prin minune, ceea 
ce se mulţumeşte numai présente! de 
spirit a căpitanului şi încordării aproape 
supra naturale a personalului. Pe un spaţiu 
de un sfert de mii era numai un foc cu 
flăcări uriaşe, când deodată detunătura ex-
ploaiel înfiorătoare a rësunat prin aerul 
năbuşit de fum şi flăcări, şi vaporul ,Bren a' 
a început să se scufunde. 

Atunci vaporul ,. Phönieia* чі socie
tăţii Hamburg-Ameruiase eu o iuţeală ne
bună a străbătut prin marea de flăcări, 
căutând scăpare dinaintea focului produs 
de aruncarea îu aer cu dinamită a docului, 

operaţiune făcută pontru a împiedeca 
lăţirea incendiului, căci nimicirea docului şi 
aşa nu se mal putea evita. 

E interesantă istorisirea despre scă
parea din prim íj die a vaporului .Kaiser 
Wilhelm*. 

In momentul catastrofei, — se zice 
— când toţi îşi perduseră cumpëiul, numai 
personalul şi căpitanul асезіиі vapor ger
man prin presanta de spirit şi pria eroismul 
lor, -— au putut scăpa de la moarte sigură 
sutele de oameni, cari se găsiau pe vapor. 

Inima unui erou. 
Zilele acestea s'a serbat îa Francia şi 

maî cn seamă în provincia Auvergne cente
narul viteazului soldat, care a fost : La Tour 
d'Auvergne. Viaţa s i este o epopee. Pri
mul grenadir al Franciéi a fost uuul din acel 
oameni, cari iau Întreg pămentul drept sec-
uf» rolurilor lor. 

După vkţa sa glorioasă şi aventurioaaă 
către betrâneţe L-> Tour d'Auvergne era încă 
t:n soldat eatusiasmând cu geîtul şi cu vor
ba pe toţii generali! tineri, cari urmau steau«, 
norocului marelui Napoleon. Chiar când pe
rul sëu se făcu aib ca al unul bëtrân ome-
rie, faimosul căpitan n'avu altă ambiţiune de 
cât a 'şl face datorie pentru mântuirea pa 
kiei. Scrisoarea sa cltre Napoleon este de 
o măreţie antică. Prin acea scrisoare el nu 
cere decât sä 'i-se recunoască titlul—nu de 
primul- do .cel mai v;ehiu din grena-
iirii armatri franceze". 

Când muri, regimentul sëu îi îmbăl
săma inima şi o păstra cu pietate, in rës
boiu şi la parAzi ea era purtata da furie
rul companiei. Inima, conservată într'un in
duis Înveliş de plumb, era pusă într'o urnă de 
argint Apelai regimentului sëu e legendar : 
,La Tour d'Auvergne ?" Şi furierul care ţi
nea urna, röspundea tot deauna : „Mort pe 
câmpul de onoare !" 

într'o zi preţioasa urnă era să fie per 
dută. In campania din Po'oaia, în 1807, la 
Lomitten, fureruî care o рыіга fa ucis şi un 
caporal o luà în loeul luî. Dar seara după 
bătălie caporalul lipsi» la apel şi grenadin! 
ru ѵоігй să sa culce până еѳ nu-l vor fi 
descoperit. 

După multa cereetări caporalul fu gă
sit mort lângă nişte sălcii, însă ţinond me
reu la pept unica uraă. Grenadirii isbueniră 
într'o bucurie nebună. Mareşalul Soult au
zind strigătele lor şi aflân I despre ce e 
vorba, felicita pe bravii soldaţi. 

In urma acestei întâmplări Impëratul, 
pentru a nu expune urna să se peardă, dă
du ordin să fie păstrată de marele cancelar 
al Legiunei de onoare. 

Noutăţi 
АГРЛ, 4 Iulie 1.900. 

I n m e m o r i a M e t r o p o l i t n l u i Şa
g u n a s'a servit Vineri parastas în 
biserica din ReşinarI, la care a luat 
parte şi o deputăţie a societăţii „ An
drem Şaguna" a elevilor seminariu-
luî Andreian din Sibiiu. Cântările fu-
nebrale au fost cantate de un cor 
compus din mal mulţi elevi semina-
riall. 

Dela camera advocaţială din Arad se 
anunţă, că decedatul advocat din Ba a de-
Criş, Teodor Pap a fost steri din lifjta a 
teste! camere şi că curator al cancelariei 
Iul a'a numit advocatul de-acolo Nogăll 
Karoly. 

Adunarea regnicolară a profesorilor 
deb şcoalele medii ungureşti se ţme anul 
acesta în Timişoara. Cea mal n are parte 
dintre el a sosit a-o o Luni (2 Iulie n.) 
seara. Tot atunci au mai sostit ui secreta 
rul de stat Zsilinszky si profesorul univer
sitar Beöthy Zsolt, cari au fos" primiţi la 
gara de corporaţiunile profesorilor, de au
torităţile politice şi de notabilităţile oraşu 
lui. Cuvêntul de bineventarea oaspeţilor 1 a 
ţinut primarul Telbisz, cărui a rôspuus pre
sidentul corpului profesoral. Adunarea, еагѳ 
are să discute afaceri didactice şi trebi 
privitoare Ia situaţia lor materială, va ţine 
câteva zile. 

* 

Secuii, neamul atât de resfăţat de eghe-
monil noştri, au primit la 1 Iulie pe mini
strul Hegedű-s îu oraşul lor Székely-Udvar
hely, unde în onoarea ministrului comer-

ciuluï s'a arangeat o oxposiţie industrială. 
Discursuri patriotice roátitu-s'iu лі acea 

ocasiune, şi nu pregetam de-a cita un „pa
triotic1 pasagiu dintr'o vorbire a numitului 
ministru : 

„Să fiţi convinşi, eă eu nu fac po
litică din Bpriginirea industriei în Se
cuime. Şi unde vëd silinţă şi bună
voinţă, ajut, întrucât îmi este în uutinţă, 
fără să am în vedere culoarea politică 
sau religiunea". 
Aci trebue să înţelegem, eä ori-ce Se

cuta sau ori-ce jidan din Secuime poate be-
nofeciii de graţia seîor de sus. 

Dar, cn să fie drept, miristrui trebuia 
s% mal adauge la .culoarea politică sau re-
ligiune 1 şi nation alitat / 

Atunci ?пва n'ar fi fost aplaudat de 
compatrioţii lui Barths Miklós. 

Jurământul rabinului din Oradea-
mare. Se ştie ca jupanul rabin Fuchs 
Moritz nu voise la judecătoria cercuaiă din 
Oradea să depetnă ca martor jurămentul cu 
capul descoperit., pentru ceea ce fusese 
pedepsit la amendă în banî (b 200 coroane. 
Tribunalul regesc de acolo, ca al doilea 
for în causă, a aprobat şi el sentinţa jude
cătoriei şi astfel ovreis ; ului 'is'a ciuntit cel 
p!iţin - - un corn din -зеіе multe. Presa 
jidano-maghiară, bine înţeles, — e supă
rată rëu, că nu 'i-s'a făcut „dreptate". 

* 

Rudi duelează Neopatriotul Rudi Ad
ler din Btidfiposía a avut, më rog, şi el un 
»afaire* cu nemeşul Vigyázó Elemér, func
ţionar de bancS. Ca sublocotenet în réserve, 
şi încă la husari, co şi a zis Rudi : trebue 
să se bată. Din nenorocire însă, a ales 
pistolul şi în duelul întâmplat Luni, Rudi a 
primit un glonţ drept lu pântece. Rana e 
primejdioasă şi lu neamul lui І ІМІ І îngriji
rea e mare 

Tice primar ai Vieueï a fost ales, tn 
şedinţa dela 3 iulie a consiliului comunal, 
consilierul Strobach, eu 123 voturi cin 148 : 

Festivitate religioasă. Credincios1! 
bisericel gr.-or. din Albi hdia (Maerî) In
vită In festivităţile ce se vor arangea 
Duminecă, în 8 Iulie {25 Iunie) 1900 din 
incidentul sfinţiri! савкіог parochial•> nou-
zilite acolo. Programa : 1. La 10 oare 
a. m. serviciu div'n. rlupă cere va urma 
sfinţirea caselor ; 2. Seara la 8 oare petre
cere cu joc în casele parochiale. Preţul 
întrăîii Ae familie cu 3 membri 80 cr., de 
persoană 40 cr. Venitul curat este destinat 
pentru acoperirea spesolor avute cu zidirea 
caselor porochiale. Oferte marinimoase se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. — Comitetul parochial. 

Ambasadorul german ucis în Peking. 
Se publică in fol câteva date din biografia 
ambasadorului german baronul August-Cle-
menţiu Ketteler, ucis în 18 Iunie de revo-
li>ţ;onariI ehimzl în Peking S'a născut în 
1853 în Potsdam şi la început; se pregătise 
y: ntri: cariera militară Părăsindu o acea
sta, a progresat reped? pe ter-nul diploma
tie!, ín 1883 a fost ѵіеѳ-сопзоі în Kanton, 
ear' de-aieï s'a dus c J consilier de amba
sadă la Washington. Deaeolo a fost trans
ferat la Mexico şi Ia anul 1899 a fost numit 
ambasador Ы Peking. Că puterile nurï nu 
e'íiu pregătit din bunî> vreme pentru peri
colul c e a urmat, nu e vina lui Ketteler. 
Dînsul cu luni înainte atrăsese atenţiunea 
ministrului de externe german asupra pri
mejdiei iminente şi a cerut s * se ia mësurï 
energice de precauţiune. Aficultare însă nu 
'i-s'a dat la timp, şi catastrofa a trebuit să 
urmeze. 

Un Jidov condamnat. Vineri, 29 iunie 
s'a judecat înaintea Curţii de apel din Za?í 
(România) s ;'ţia 1-a apelul jidanului Alexan
dru Danielescu, alias Haim Avram, care a 
făcut o serie de pungăşii şi şantajurl, în-
scriindu-se chiar în baroul advocaţilor ieşeni, 
fără drept; fapt, pentru care a fost condam
nat de tribunal la un an închisoare şi 2000 
lei amendă. Curtea a respins apelul jida
nului, menţinend hotărîrea tribunalului din 
Iaşi. 

* 
Dreyfnss redivivus. O ştire telegrafică 

din Nancy vesteşte, cü, acolo a fost deţinui 
un individ cu numele Corbeil, (sigur tot din 
neamul lui Dreyfus), bănuit fiind că a 
făcut spionagiu în ţeară în interesul Ger
maniei. 

Editor : Aurel PopOYifi-Barciann. 
Red. ттрот - fcwn Basen Siriana. 



Nr m 

CONOMI 

Cereale (bucate). 

De aci încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc In coroane si după 50 chilograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 28 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7 32—7.40. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
86cară , 5.60—5.80. 
Orz 5.50—5.60. 
Ovös 4 .60-4 .80 . 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hàrtle-moneta română Cnmp. fi. У-48 vônd 9.52 
Lire turceşti 
Imperiali (lf> R. anr) 

» • M Lire turceşti 
Imperiali (lf> R. anr) 18.90 . 19.— 
Ruble ГП8Ѳ«Й 1ÚO h 12«.- . 1 2 . -
Galbeni 5.Б8 . б.ѲЗ 
Napoleon-d'orï 9-48 . 9.56 

100 Maree germane 6У.60 , 58.95 
Livre sterling 11.»0 

@ P i P t î 

Spirt rafinat; 

brut 

cu toptanu 
cu micu 
cu toptanu 
cu mic 

25 Aprilie 
1 1 5 -
118.— 
1 1 8 . -
116 — 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate ; 
botrânl 380—400 kg. 52 54 cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. . , „ 

250—320 „ 54 55 , „ , 
, până 250 „ 54 56 „ . „ 

mijlocii 240—260 , . , . 

„Noua Revistă Română", organ 
pentru politica, literatură, ştiinţa şi 
arta, ce apare la 1 şi 15 a fiecărei 
luni, în Nr. 12 . (Vol. 1.) din 15 Iunie 
v. 1900 are următorul sumar : 

Cronica politică şi economică: Con
stantin I. Moteanu : — Situaţia fiuanciară 
şi datoria publică. A. D. Damianoff: — 
Băncile de emisiune şi circulaţiunea mone
tară. (In special Banca-Naţiouală română). 
Literatură: Ioan Pop Reteganul: — Piruţa 
Nuţulal (novelă). Sim. PI. Marian : — 
Musca rea. Psiho-Fisiologie : Dr. Birman : 
— Despre timiditate. Note şi discuţiunl : 
T. Duţescu Duţu : — Poesiă noastră po
pulară. Mişcarea literară şi ştientificâ : Dr. 
Zosin: Substratul patologic tn pesimismul 
contimporan. — Aurel Onciul : Dreptul 
administrativ român (de Dr. George Po
povicl) — Ioan Socaciu. - Idei fondamentale 
îa economia politică şi o nouă teorie socio
logică. — S. Ordeanu: Eminescu pesi
mist, profet şi economist — Notiţe biblio
grafice. Suplimentul I. : Chestionar pri
vitor la psihologia poporului român de G. 
Coşbuc, Ang. D^metriescu, O. Densuşianu, 
C. Rădulescu-Motru. — Câutecele haiduceşti 
de Pilip Drugescu. — Exposiţia de tablouri 
Ia marele palat de cristal din München de 
Ulpiu Traian Mihaiu. Suptimentul II: Clo
potele, de r>u Midi. — Plu'aşul (poésie), 
de G. Mugur. — Pensionam, de I. D. Ma 
nolache. — Primăvara (pastel), de Paul St. 
Ionescu. — Cineinat Pavelea (fantasii), de 
I. L Sceopul. 

Pre ţul unui exemplar (In toate 
ţerile uniunei postale) 1 l e u ; ear ' 
abonamentul : ta toate ţerile uniunei 
pes ta le : P e un an lei 2 1 , Redacţia 
şi administraţia.- Pasagiul Român, 
20 — Bucureşti . 

.Revista economică", organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fiecărei luni în Sibiiu. Director : 
Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anul II.) 
din 10 Iunie are următorul витаі : Patru 
oraşe transilvănene. Bogăţiile lor. (Date 
statistice financiare de P ) — Băncile no
astre. (Adunările generale din 1900. Seria 
III). — Compararea celor patru metode 
principale ale contabilităţii. — Teoria asi
gurărilor asupra vieţii. (Asigurări de capital), 
de I. Lăpedatu. — Agricultură: Situaţiunea 
agricolă; Serviciul veterinar; Referenţi 
agricoli In străinotate ; Statistica recoltei ; 
Grânare (Patule) de réserva ; Reserviştil 
economi ; .Reuniunea română agricolă din 
comit. Sibiiulul. — Revista financiară: Situ
aţiunea. — Cronică: Anchetă pentru pro
gram european tn mersul trenurilor ; Trenuri 
eccelerate în Transilvania ; Scutirea de 
outrib iţie a hftrlliilor de utat; Datoria 
flotantă a monarchiel. — Literatură : .Buna 
chivernieală". — Trageri la porţi. — Bursa 
de efecte din Viena. — Bursa de efecte 
din Bucureşti. — Bursa de mărfuri din 
Budapesta. 

.Economia naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar In 
Bucureşti (anul XXIV). Fondator şi direc
tor: Dl Petre S. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publice române de la 
1850-1900. - V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul. — .*. : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate : Idil fun
damentale tn Economia politică tn o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopo 1. 

In atenţiunea domnilor Înve
ţătorl români. Aducem la cunoştinţa 
domnilor învëtttorï de la şcoaWe yo-
porale, că înaltul minister reg. щ. 
de culte şi instrucţiune publică CM 
datul de 26 Martie 1900 Nr. pm, 
10110 a aprobat manualul „Geografia 
pentru şeoalele poporale întocmită, pt 
basa planului ministerial de înveţămănt, 
partea primă pentru clasele III. şi 17,, 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţk 
pe domnii înveţători, că tocmai acuma 
esit de sub tipar ş* partea a doua dn 
Geografa dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot *ocura de k 
Librăria editoare Ciurcu InBraşoY, 
precum şi de la toate librăriile din 
putrié. 

„Foaia Pedagogică", ce deja In 
al lV-lea an «pare lunar Iu Sibilu, In 
întindere de doue coaie, sub direcţia 
dlui prof. Dr. D. P . Barcianu, are ln 
Nr. 6 (din Iunie) următorul cuprins: 

Manualele do şcoală. Tractat de 
H. Trunk, prelucrat liber de George Dre-
goK'Scu (Urmare şi Încheiere). — Modele de 
lecţiunl : Campende şi Cântarul, Doue lecţii 
din fisică pentru anul al V lea, de Dr. Ioan 
Stroia. — (Urmare şi Încheiere). — Şcoala 
lnveţă'oru'ul -au famlia părinţilor poartă 
vina, că adesea din copiii trecuţi şi prin cea 
dintâiu es indivizi cu caractere slabe, de 
Ioan Paicu, Inveţ. - Din literatura şcolari, 
— lnformaţiunl. — Felurimi. Corespondenţi, 

Abonamentul pe an : 6 coroane, 
— Ca unica foaie bună şi do spe
cialitate, ce-o avem рѳ terenul 
dagogie, o recomandăm călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 

Ш 

A apărut 
Şi se află de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor, îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — _ _ _ _ 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, t radusă de T. V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — _ _ — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holteendorf, de T. Păcăţeanu — preţul— — — — — — — — — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Resboiul pentru ncatêrnare" şi „Povestea unei coroane de o ţ e l " ambele de George Coşbuc. Pre ţul Resboiului 
Preţul „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

9). ,, Vieri tul' - — de Pet ru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blaga. Preţul : — — - — 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — __ _ _ _ - — - — — 

12) . „Cuvântări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţul — — — - — — — — — 

13). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemand« preţul — 

\b.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să rospunză corul în Dumineci şi aorbători. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 6 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e d e fle-care o p 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

coroana 

» 

fllerl 

1 - - » 

2 . — „ 

— 8 0 „ 

2 . - „ 

4 . — „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . -

1 - „ 

3.60 „ 

1.60 „ 

5 .— v 

1.60 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


